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ВИСНОВКИ

Маючи певний педагогічний досвід та спостерігаючи за подальшою долею випускників, все більше переконуюся в тому, що сьогодні суспільству потрібна людина не просто з високим рівнем знань, а інтелектуально розвинена, активна, цілеспрямована й самостійна. Людина творча та небайдужа, що вміє «створювати себе» та «знаходити себе» в усіх відношеннях та в різних сферах життя прагне до самовдосконалення і розвитку.

Саме на нас, учителів, покладена величезна місія – сформувати особистість, здатну, у повній мірі, самоутвердитись та самореалізуватись у такому швидко змінюваному, але все більш взаємопов’язаному світі.

А це можливо лише тоді, коли ми будемо використовувати педагогічні технології які не тільки збагачуватимуть учнів знаннями та вміннями з навчального предмета, а й розвиватимуть такі їх якості, як активність, пізнавальна самостійність, здатність творчо підходити до розв’язання як навчальних, так і практичних задач. Саме тому я декілька років працюють над методично педагогічною проблемою «Самостійна робота учнів на уроках математики». Використовуючи вище сказані форми і методи, я досяг певних успіхів у навчанні учнів/ Учні успішно здають екзамени у вищі навчальні заклади та добре навчаються там. 

Тільки в процесі самостійної діяльності в учнів формуються навички безперервного інтелектуального саморозвитку, тому, працюючи з вихованцями, я завжди прагну, щоб вони заглиблювалися в атмосферу творчості, пошуку нового. Створення такої атмосфери – справа складна, але необхідна.
